

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Антипина Ивана Александровича на тему:
«Теоретические, методологические и прикладные основы формирования стратегий
социально-экономического развития региона»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук
по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)

Актуальность темы исследования обусловлена рядом обстоятельств. Во-первых, в условиях усиления уровня турбулентности и внешних рисков повышается значимость взвешенного, качественного и согласованного управления и планирования. Во-вторых, стратегии социально-экономического развития разрабатываются на уровне всех муниципальных образований и субъектов РФ, однако до сих пор не выработано единых методологических и методических подходов к процессу организации разработки и актуализации стратегии, что может понижать качество стратегий и согласованность документов стратегического планирования по горизонтали и вертикали.

Наиболее значимыми научными результатами исследования являются следующие.

Автором сформирована методология исследования процессов формирования стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней, основанная на сочетании положений теорий стратегического планирования и управления, а также теорий пространственного и регионального развития, определяющая стратегическое планирование регионов как единый непрерывный процесс, предполагающий согласование различных элементов стратегий как по горизонтали, так и по вертикали, учитывающая как общие принципы стратегического планирования, так и специфику каждой территории.

Обоснован методологический подход к формированию стратегий социально-экономического развития регионов различных иерархических уровней, отличительной особенностью которого является выделение стадий процесса стратегирования, учитывающих специфику регионального развития, критерии их качественности.

Заслуживает внимания предлагаемая методика гармонизации стратегирования регионального развития, сочетающая в себе современные принципы стратегического планирования, процессы и технологии согласования отраслевых стратегий и стратегии социально-экономического развития, координацию приоритетов стратегического и территориального развития.

Сформирована и апробирована методика комплексной оценки стратегического планирования субъектов Российской Федерации и муниципальных образований разных типов, отличительной особенностью которой от уже имеющихся является свойственная инкрементальному подходу одновременная оценка качества процесса формирования стратегии, оценка качества стратегии по разработанным критериям, оценка фактической реализуемости стратегий.

Предлагаемый автором механизм стратегирования регионального развития направлен на усиление уровня интеграции процессов стратегирования в систему регионального управления, что по мнению автора позволит добиться большей согласованности документов стратегического планирования по горизонтали и по вертикали.

Научные разработки и практические рекомендации, содержащиеся в

диссертационном исследовании, прошли достаточно глубокую апробацию и были использованы органами местного самоуправления и органами власти субъекта РФ при разработке, актуализации, оценке и реализации документов стратегического планирования.

Вместе с тем, в качестве замечания отметим, что не очень понятна разница между оценкой реализации стратегии и механизма управления ею и оценкой реализуемости стратегии, которые автор предлагает в качестве отдельных направлений оценки стратегического планирования (рис.9, С. 29).

Данное замечание не снижает научной и практической значимости представленного исследования.

Диссертационное исследование И. А. Антипина представляет собой научно-квалификационную работу, в которой решена научная проблема совершенствования процессов стратегического планирования регионов различных иерархических уровней в условиях отсутствия единых теоретических и методологических подходов к стратегированию, что в итоге будет способствовать повышению качества жизни населения и уровня социально-экономического развития регионов и всей страны в целом.

Диссертационная работа «Теоретические, методологические и прикладные основы формирования стратегий социально-экономического развития региона» соответствует требованиям ВАК РФ и соответствует пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Антипин Иван Александрович, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Заведующий отделом территориальных систем
ФГБУН Институт экономики и организаций
промышленного производства
Сибирского отделения РАН,
доктор экономических наук,
профессор



Коломак Евгения Анатольевна

Адрес: 630090, Новосибирск,
проспект Академика Лаврентьева, 17
<https://www.ieie.su/>
адрес электронной почты: ekolomak@academ.org
тел: +7-383-3300532

Подпись удостоверяю
Зав. канцелярией Егоров

31 октября 2022 г.